55. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY

Komentare k domacimu kolu kategorie Z5

1. Doplri do prdzdnich policek pFirozend ¢isla od 1 do 20 (kazdé cislo muzes pouZit
jen jednou) tak, aby platily matematické vztahy:

;2 +4 -3 27
X 4 -2 02 +2
+6 -2 -1 14
X 5 -1 27 X 4

RESENT. Za¢neme poslednim fadkem. Ve tietim étverecku musi byt ¢islo délitelné
sedmi, tj. 7 nebo 14. Kdyz zkusime 7, dostaneme:

X 5 -1 -7 X 4

Do prvniho ¢tverecku nemame co doplnit. Vyhovuje tedy ¢islo 14 a posledni fadek bude:

1 - 4
3 X215 14 0 o XA g

Nyni si vSimneme prvniho fadku. Ve ¢tvrtém ctverecku musi byt cislo délitelné
sedmi (7 nebo 14), ale 14 je jiz v poslednim fadku, takze doplnime ¢islo 7. Odtud
doplnime cely radek:

. 4 _ .
12 : 2 6 ha 10 5 7 7 1

Pokrac¢ujeme druhym radkem. V prvnim ¢étverecku nemize byt ¢islo vétsi nez 5,
¢isla 1, 2, 3 jsou jiz pouzita, takze tam muze byt 4 nebo 5. Nevyhovuje vsak 4 (ve tfetim
¢tverecku by se opakovalo ¢islo 14), takze doplnime éislo 5. Cely fadek bude vypadat
takto:

4 9 - 9
5 2 20 18 -2+ o 24 11




Zbyva nam treti radek. Ve ¢tvrtém ctverecku musi byt ¢islo délitelné ¢tyrmi, které
neni dosud pouzité, tj. 4 nebo 16. Z nich vyhovuje jen 16 (¢islo 4 by vedlo ke sporu
v patém ¢tverecku, protoze Cislo 1 je uz pouzité). Pouzitim ¢isla 16 doplnime cely Fadek:

13 0 o =2 7 =L s A
Celkové Feseni:
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2. Blecha Skdkalka skdce po ciselné ose. Dokdze vsak jen dva druhy skoki. Jednim
preskoci o 14 cisel doprava nebo doleva, druhym preskoci o 18 cisel doprava nebo
doleva. Pravé stoji na cisle 2.

a) Najdi zpisob, jak md blecha skdkat, aby se dostala pravé ctyrmi skoky na de-
sitku.

b) Blecha turdi, Ze véera byla na tFindctce. Mluvi pravdu, nebo [Ze? Zduvodni.

RESEN{. (a) Skdkalka se musi dostat o 8 ¢isel doleva. To znamend, ze bude délat
kratké skoky smérem doprava a dlouhé skoky smérem doleva. Jeden mozny zptisob je:
18 —14 18 —14
— 3

— —
2 20 6 24 10

(b) Protoze blecha stoji na sudém ¢isle a mohla skdkat jen o sudy pocet €isel na
obé strany, byla vzdy jenom na sudém c¢isle. Na tfinactce byt nemohla.

3. Pohadkovy nafukovaci ctverec, ktery umi mluvit, mél pred 5 minutami délku strany
8cm. Pri kaZdé 1Zi zvetsi svij obvod dvojnasobné, pri kazZdée vyslovené pravdé se
zmensi delka kazZdé jeho strany o 2cm. Za poslednich 5 minut dvakrat lhal o dvakrat
mluvil pravdu.

a) Jaky nejuétsi obvod mize ted mit?
b) Jaky nejmensi obvod mize ted mit?
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RESENT. Zkusime vypodéitat vechny obvody, jichZz mohl ¢tverec dosdhnout:

LLPP (8:-2:2—-2—-2)-4cm = 112cm,
LPLP [(8-2—2)-2—2]-4cm = 104 cm,
LPPL (8-2—2-2)-2-4cm = 96cm,
PLLP [(8—2)-2-2—2] 4cm = 88cm,
PLPL [(8—2)-2—2]-2 4cm = 80cm,
PPLL (8—2-2)-2-2-4cm = 64cm.

(a) Nejvétsi mozny obvod je 112 cm. (b) Nejmensi mozny obvod je 64 cm.

4. Pepa na pouti koupil ctyri auticka — bilé, cervene, zelené a modré. Bilé stalo
dvakrat tolik co cervené, zelen€ trikrat tolik co bilé a za modré zaplatil tolik, co za
cervené a bilé dohromady. Pritom cervené stalo o 70 K¢ méné neZ zelené. Kolik
stdla jednotliva auticka?

RESEN{. Jestlize bilé stoji dvakrat tolik, kolik Gervené a zelené tiikrat tolik, kolik
bilé, pak zelené stoji Sestkrat tolik, kolik ¢ervené. Soucasné je zelené o 70 korun drazsi
nezli cervené, takze 5 Cervenych musi stat 70 korun. Odtud jedno cervené stoji 14 korun.
Zelené pak stoji 84 korun a bilé 28 korun. Za modré zaplatil tolik, kolik za cervené a bilé
dohromady, to jest 42 korun.

5. Mdma stonozka md dve déti a manzZela. KaZdy z nich ma sto nohou a vsichni
st berou denné cisté ponozky. V sobotu rano v 6:00 zacala mama stonozka ddvat
Spinavé ponozky do pracky. Najednou se ji do pracky vejde 357 ponoZek. Tato jedna
varka se vypere za dvée a pul hodiny. Zjisti, kdy skonci s pranim, pokud vis, Ze
ponozky pere jenom jednou za tyden, uloZeni ponoZek do pracky ji trva 2 minuty
a jejich vyndani 3 minuty.

RESENI.
Mama 100
Déti 200
Tata 100

400 ponozek denné,
to je 400 - 7 = 2800 ponozek tydné. Musime zjistit, kolikrat mama pustila pracku.

Vyjde 2800 : 357 = 7, zbytek 301. Pracku pusti osmkrat, ¢ili samotné prani bude trvat
20 hodin. Vkladéani a vybér ponozek ji bude trvat 8 - (3 4+ 2) = 40 minut, takze

6:00 + 20:40 = 26:40 = 24:00 <+ 2:40.

Maminka stonozka skon¢i s pranim nejdiive v nedéli rano ve 2:40.
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6. Maminka ma v lednici cihlu syra, kterd je zndzornénd na obrdzku. Postupné z ni
odrezava 1cm silné pldatky na smaZeni. Nejprve odrizla zepredu platek s rozmery
21 cm, 8cm, 1cm pro tatinka. Pak z boku odrizla pro Jirika, zezadu pro sebe a na-
konec z druhého boku pro Anicku. Napis, jaké rozméry maji jednotlive platky. Urci

rozmery zbytku syra.
/ sobé

8cm

Jifikovi

Anicce
—_—

/ 12cm

21 cm
tatinkovi
RESEN{
Tatinek  21cm, 8cm, lcm
Jirik 11cm, 8cm, 1lcm
Maminka 20cm, 8cm, lcm
Anicka 10cm, 8cm, lcm

Cihla po okrajeni méla rozmeéry 19 cm, 10cm a 8 cm:




